

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition.
Published by Pokrok Západo Ptg. Co.
1311 So. 13th St. - Tel. 1008.

Subscription \$1.20 per year.

Vychází každou středu.

Vydává: Tiskárské Družstvo

Tiskárna: 1311 Jižní 13th ulice.
Telefon 1008.

Řídící redaktor: J. Rosický

Předplatné:

Pro Spoj. Státy a Kanadu obdržel na rok...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...
Kaučuk...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...

Obilniny:

Drobné a různé obilniny...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...

Zlatý peněz:

Pro Spoj. Státy a Kanadu...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...
Pro Spoj. Státy a Kanadu...

Pokrok Západo,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 15 prosince '97.

VE ŠPÁNĚLSKU PRVÉ SE DOSTALO PRE-
sidentovu poselství dobrého přijetí.
Bodejť by ne, když jim tak
notuje.

PRESIDENT SICE VE SVĚM POSELSTVÍ
odporučí anektování Hawaiska,
avšak neuvádí pro ně ani jeden
podstatný důvod.

NIKDO NEDOVEDL ČESKÉ NOVINÁŘE
tak "tabati za ohnů", nikdo nedo-
stal od nich tolik obilíček zadarmo,
jako "divoký muž z ostrova
Borneo."

V KONGRESU PŘEDLOŽE BYL PRO-
test podepsaný 21,000 domo-
rodů hawaiských proti anektová-
ní ku Spojeným Státům. To
samo by mělo být dostatečným,
aby odsoudilo úmysl ten.

PODLE ZPRÁVY KOMISÁŘE PŘÍSTĚHO-
valeckého přijelo sem za minulý
úřední rok pouze 230,232 přístě-
hovačů, což jest počet nejmenší
od roku 1879. Však proto přece
agituje se v kongresu dále o obme-
zení přístěhovalectva.

NĚMECKO NEDALO SPOJENÝM STÁ-
tům času, aby zakročily v zájmu
Hayti, nýbrž došlo si na nepa-
trnou tuto zemičku a výhrůžkou
bombardování donutilo ji, aby u-
činila po jeho vůli. Což o to, pro-
ti takovým trpaslíčkům je potře-
štný Vilím pravým hrdinou.

LETOS JEST BAVLNA LACINÁ, LACI-
nější než kdy jindy, — s jednou
výminkou, s výminkou roku 1894,
za správy Clevelandovy. Podle
demokratických jižních časopisů,
jest letošní láce vinen McKinley a
republikáné, však láce před 3 lety
nebyl vinen Cleveland a demo-
kraté.

NEW YORKSKÝ HERALD PÍŠE: "Po-
selství presidenta lze shrnouti v
následující: Mír a industrie doma.
Mír a arbitrace za hranicemi. A
v tom můžeme nalézt alfu i ome-
gu amerického státnictví." — Tak
píše přední americký demokrati-
cký časopis, kterýž má pověst svě-
tovou. Za to všeliké nepatrné
pokoutné demokratické plátky kri-
tizují poselství a nalezejí v něm co
ani v něm není.

PODLE PRESIDENTOVA POSELSTVÍ
stržilo se za Union Pacific dráhu
tolik, že zaplacen každý cent, kte-
rýž vláda k požadování měla.
President praví ve svém poselství
do slova: "Nabídka při prodeji
učiněná kryje první mortgage a
celý nárok vlády, kapitál i úroky."
Tou samou dobou tvrdí však Den-
nice Novověku, že Union Pacific
dráha prodána byla za cenu nedo-
statečnou, tak že při tom vláda

tratil dvacet milionů dol. Teď by-
chom rádi věděli, jestliže plaužuje
president McKinly kongres a 73-
000,000 občanů, aneb plaužuje
Dennice své čtenáře.

ZIMA JEST VÝVA A BEZ VÝMINKY DO-
bou ochabnutí obchodu a průmys-
lu. Za demokratické správy pres.
Clevelanda nebylo zapotřebí po-
lévkáten v létě, nýbrž pouze v zimě.
Však letos práce se množí a
v některých oborech již přidávají
zaměstnavatele na mzdu, což jest
zjevem takřka lenomenálním pro
tuto dobu roční. A falešní pro-
roci přece skuhrají, že se ještě la-
sy nelepší. Proč by se neměly
lepšit. Rozumní občané, když
seznali jejich lhavost a klam v mi-
nulosti a vidí, že chlí v klamu a
bludu ještě i na dále je udržovati,
měli by jim dáti zasloužený ko-
panec.

PAN VRÁZ, KTERÝŽ ODĚTOVÁNE
přiznává, že nynější přednášky je-
ho mají cíl pouze jen výdělkářský,
rozkačil se na nás velice, proto že
jsme otisknuli z Volnosti výňatek
z dopisu jednoho krajana, naleza-
jícího se ve Venezuele. Napsal
proti nám tři sloupce filipiky, kte-
rouž uveřejňují některé listy. Ne-
budeme ovšem nudit naše čtenář-
stvo všímáním si těch jeho výlevů,
jelikož nám ten pán za to nestojí.
Přešli jsme rozličné humbukáfe a
přešijem i pana Vráze.

BĚHEM MINULÉHO TÝDNE 2000
dělníků v ocelárně Jones & Laugh-
lin v Pittsburgu obdrželo přídavek
na mzdu o 10 procent; tisíc
dělníků v dřinách Mahoney Iron
& Steel & Co. v Youngstown a
Newcastle obdrželo přídavek o 10
procent; dělníci v Bessemer
Limestone Co., Carbon Limestone
Co., Johnston & Co. a John R.
Gist v Youngstown obdrželi přídavek
10 až 20 procent; v přádel-
nách vlněných v Providence zvý-
šena byla mzda dělníků o 20 proc.
totiž na tu míru v jakéž byla po-
čátkem roku 1893. Podle faleš-
ných proroků však se posud časy
nelepší.

"DENNICE NOVOVĚKU" PŘINÁŠÍ V
posledním svém čísle o naší zkvě-
tající osadě české v Butler Co., o
Bruno, následovní chvalozpěv:
"Městečko Bruno dělá svému
jménu čest. Soudíme totiž, že
přijalo jméno své po slavném ita-
lském vesměrníku, filosofu Giorda-
nu Brunovi, jenž pro osvěcenost,
neohroženou pravdumilovnost a
neúmornou snahu o vyvedení lidu
z temnot egyptských od papeže
římského v Římě veřejně upálen,
na kterémž místě (Campo Fiori,
zrovna před okny Vatikánu) mu
svobodomyšlníci všeho světa, mezi
nimiž i několik amerických Čechů
se nalézalo, důstojný pomník po-
stavili. Živý pomník povstal však
slavnému mučedníku pro svobodu
v městečku Bruno, na žirných
prérích Nebrasky." — Jest to
sice hezké a krajané z Bruno za-
jistě proti tomuto podkouření ni-
čeho namítati nebudou — škoda
jen, že jedná se tu o mýlku. Osa-
da Bruno byla totiž původně pra-
vočejným Brnem a jméno Brno
na Bruno změněno bylo minulým
naším generálním poštmistrem,
kterýž nejspíše bál se, že při vy-
slovování jména toho páni Ameri-
čané jazyk zlomiti by si mohli a
jehož samotného nejspíše při vy-
slovování Brna brněl jazyk.

TEXASKÁ SVOBODA PÍŠE: "TYTO
dny došel "Svobodě" kartáčový
otisk dlouhého přpisu nade-
psaného: "České veřejnosti v
Americe. Od E. St. Vráze." Př-
pis ten jistě byl zaslán, aby byl
uveřejněn ve "Svobodě," což se
nestane z té příčiny, že pojednává
výhradně o záležitostech osobních.
Není v něm nic, co by prospělo
čtenářům "Svobody." Pisatel
zmíněného přpisu, jak o něm píš-
ou některé časopisy, procestoval
téměř celý svět a nyní se nalézá
v našem Soustátí a pořádá před-

nášky mezi nášinci na severu, o
tom co na svých cestách viděl a
zkusil. Ovšem, že kdo chce sly-
šeti jeho přednášky, musí zaplatit
vstupné, což jest docela v pořá-
dku. Ale tím p. Vráz stane se ve-
řejným majetkem, a následovně,
každé jeho slovo podléhá kritice,
veřejné i soukromé. Ve svém
přpisu p. Vráz vytýká hlavně
"Volnosti" a "Pokroku Západo,"
že časopisy ty se o něm nepláznivě
vyslovily a za to jim že levity,
jakoby redaktoři oněch časopisů
byli jeho pacholci. Což mně při-
chází velmi směšné, neboť v tom
nevidím nic, než prázdnu domý-
šlivost, a že pisatel se považuje
za něco o čem noviny nemají prá-
vo pronést své úsudky. Ostatně
nic to není divného, neboť se to
shoduje docela s evropskou do-
mnělou vzdělaností. Skutečná
vzdělanost, třeba i evropská, by
jistě nebyla schopna takové do-
mýšlivosti."

Nesouhlasí s presidentem.

Bývalý vyslanec náš ve Španěl-
ku, H. Taylor, byl interviewován
zástupcem spojeného tisku, co
soudí o oně části poselství presi-
dentova, jež vztahuje se k záleži-
losti kubánské a náhledy jeho líbí
se úplně od náhledů presidenta.

Bývalý tento vyslanec soudí, že
nabídka samosprávy, kterou nová
vláda španělská povstalcům učini-
la, nemá podstaty a platnosti a to
proto, že jest to pouhé nařízení
vlády, kteréž neopírá se o usneše-
ní sněmu a proto že jest to vlast-
ně jedním revolučním, navzdor
moci zákonodárné. Dovojuje, že
pokud kortesy schválení svého ná-
vodu tomu nedají, nemůže míti
žádné platnosti a trvání a on neo-
čekává, že by kortesy tak učiniti
chtěli a to tím méně, jestli snad
by Kubánci se dali na lepen chytiti,
přijali to, co se jim pod jmé-
nem samosprávy nabízí a zbraně
složili. Výsledek byl by pak jen
pouze opěťovaně takovým, jakým
již po několikaleté povstání na Ku-
bě zakončilo.

Však kdyby i sněm španělský
skutečně chtěl přivoliti k tomu,
aby Kubě dána samospráva, aneb
kdyby nynější ministerstvo špa-
nělské mělo právo Kubě samo-
správu udělit, což p. Taylor po-
pírá, dovojuje dále, že celá ta nabí-
zená samospráva jest pouhou šal-
bou a klamem, jelikož guvernérů
dáno jest právo veta, kterýmž mů-
že v nivec uvést každé právní, kaž-
dé usnesení a každý zákon, jež by
sněm kubánský přijal, neboť po-
dle znění onoho samosprávného
nařízení musí se dostati každému
usnesení sněmu koloniálního ne-
jen schválení guvernéra, nýbrž
musí jím i za platné prohlášeno
býti.

Nemůže o tom býti pochybnos-
ti, že vývody p. Taylora nepo-
strádají podstaty. Kubánci mají
oprávněnou příčinu býti nedvě-
řivými vůči Španělsku, neboť v
žádném z povstání dřívějších ne-
splnily vlády španělské to, co po-
vstalcům slihovaly. A i kdyby
nynější ministerstvo španělské a
třeba i kortesy povolili Kubáncům
skutečně takovou míru samosprá-
vy jakou by tito se chtí přijmouti
mohli, přece by ještě povstalcí ne-
mohli býti zcela jistými, že to, co
jim ustředěno bylo, může míti ně-
jakého trvání, neboť by se snadno
mohlo státi, že by nynější mi-
nisterstvo mohlo padnouti a přijíti
jiné, kteréž by chtělo Kubě opět
vládnouti po své libovůli.

Povstalcí nepochybně dobře po-
střehují situaci, v jaké se nalézejí
a pro není divu, že nechťi sednou-
ti na lep a odpírají spokojiti se
s drobnem nabízením jim samosprá-
vy. Po obětech, jež přinesli za
svobodu země své, bylo by dojista
bláhovým, aby nyní v zápase ustá-
vali, obzvláště když ví, že utisko-
vatelům jejich i sil i prostředků se
nedostává.

S výstaviště.

V posledním zasedání okres-
ních komisafí podán komisařem
Stenbergem návrh resoluce, kte-
rouž by z odhlasovaných dluho-
pisů výstavních postoupena byla
částka \$75,000 fidejistvu výstav-
nímu, s tím vyhrazením, že z ob-
nosu toho použito bude \$12,000
na dohotovení paláce rolnického,
\$10,000 na dohotovení paláce prů-
myslového, \$5,000 na dohotovení
paláce strojnického, \$5,000 na
dohotovení paláce krásných umě-
ní, \$10,000 na dohotovení paláce
ovocnářského, \$6,000 na dohoto-
vení oddílu dobytčářského a drů-
běnického, \$15,000 na okrasu
výstaviště a \$5,000 na vydržování
budov po čas výstavy v dobrém
stavu. Za peníze tyto bude záro-
veň povinností fidejistva výstav-
ního poskytnouti v jednotlivých
budovách výstavních místo pro
výstavku okresu našeho potřebné.

V sněmovně poslanců zákon-
dárstva georgiáského přijata byla
v pondělí předloha, kterouž nař-
zuje se guvernérů jmenování 15-
členné komise, kteráž by o důstoj-
né zastoupení státu toho na vý-
stavě zamississippiké se starala.

Bývalý vyslanec republiky ha-
waiské ve Washingtonu, Lorin
Thurston vyjednával přítomně s
fidejistvem výstavním vzhledem
k uspořádání výstavy ze sou-
ostroví toho, jejížto hlavní část
tvořilo by znázornění světoznámé
tamní sopky "Kilanea", kteráž již
na výstavě kolumbické v Chicagu
byla znázorněna. Thurston sli-
buje, že znázornění bude tento-
kráte ještě přirozenější a tudíž i
poutavější a panorama toto umís-
tí zamýšlí v budově o průměru
130 stop při výšce 50 stop.

Výprava předních občanů státu
našeho do Houston, Tex., ku
konvenci, kteráž tam v úterý v
zájmu hlubokého přístavu v zálivu
mexického pořádná byla, měla
žádoucího výsledku — přijata totiž
jednohlasně resoluce, kterouž gu-
vernér Culberson žádán jest o bez-
odkladné jmenování zvláštní
komise, kteráž by o důstojné za-
stoupení státu Texas na výstavě
zamississippiké se postarala.

Dobrá zpráva došla ve čtvrtek
fidejistvu z Washingtonu. Bylo
to oznámení, že senátním
výborem doporučena ku přijetí
předloha, sen. Allenem podaná,
kterouž do města našeho na čas
výstavy zamississippiké kongres
veškerých kmenů indianských svol-
lán býti má. V původním znění
předlohy učiněna výborem oprava
v tom ohledu, že místo navrho-
vaných \$100,000 k účelu tomu pouze
jen \$50,00 z pokladny národní
povoleno býti má.

Anglický lord Linton, kterýž v
městě našem značně majetku
vlastní, oznámil koncem týdne
fidejistvu výstavnímu, že pro vý-
stavu krásných umění propůjčí
sbírku svou, v New Yorku chova-
nou, kteráž cenu mnoha set tisíc
dollarů má. Jak cennou ona sbírka
jest, seznati lze nejlépe z toho, že
jedinká antická socha Venuše v
ceně na \$100,000 se odhaduje a
podobně cenných děl nalézá se ve
sbírce té několik.

Věčný žid.

Není díla, kteréž by v romanopise-
ctví tak postalo všechny vrstvy čtená-
řů, jako "Věčný žid". Jest to román
světoznámý, který každý čte se zálib-
ním. Toto velké dílo, čítá jicí 1216 stran,
jest nyní k dostání úplně za \$1. Sešit
na ukázkou pošle se ochotně zdarma
každému, kdo oň požádá pod adresou:
Kulhova Americká,
Omaha, Neb.

Naším příznivcům.

Každý z těch našich čtenářů,
který je přesvědčen, že Pok. Záp.
je dobrým a svědomitým rádcem,
který byl na cestě pravé právě tak
před 3 lety, jako před rokem, je-
hož výstrahy splnily se druhdy, tak
jako jeho slova splňují se nyní,
jest snažně žádán, aby upozornil
na to své sousedy a známé a vy-
bídnul je k odbírání časopisu, kte-
rý jest poctivým a svědomitým
rádcem za všech dob a okolností,
a pouze jen prospěch a blaho o-
becné má na zřeteli, který nepluje
s proudem, proto aby si přilež ně-
žl neb někoho zachoval, nýbrž pó-
ví pravdu vždy přímo a otevřeně.
Tím poslouží věci dobré a posil-
níte nás k další práci.

OD NAŠICH DOPISOVATELŮ

CHADRON, Dawes Co., Nebr.
Čtená redakce: Vámi mi zasláný
šicí stroj "Drop Head Cabinet"
jsem obdržel ve všem pořádku.
Co o tom stroji minule psal pan
Vondrojs z Oklahomy, souhlasím
s ním úplně, neb psal jen ryzou
pravdu. Je to již třetí šicí stroj
co jsme v této zemi koupili.
První jsme měli Singerův za \$75,
pak Davis za \$45 a teď Pokrok
Západo Drop-Head Cabinet za
\$26, tedy teď ten nejlacnější a
mohu směle říci že ten nejlepší.
V úctě, Tom. Čížek.

ELBA, Nebr. Počátkem měsí-
ce nám napadlo hodné sněhu, tak
že moc kukuřice zapadlo a práce
je zastavena. Úrodu jsme měli
na drobné obilí dost dobrou, ku-
kuřice též obstojná, jen že některá
drobet přišchla. Pšenice má cenu
dobrou, 66 centů, kukuřice však
pouze 14 centů a kdyby platila
lépe, neškodilo by. Inu, vždyť
už byl by čas, aby se to polepšilo.
Za té demokratické správy jsme
měli těch svízěl dost. Jak teď
každý s veselou tváří jede domu,
když hezky stržil za své výrobky.
Za demokratické zprávy každý jel
s hlavou sklopenou. A jak by
ne, když měl kapsu prázdnu,
když se mu nedostalo na ty nej-
nutnější potřeby. A přece jsou
někteří, že vidí ale nechťi vidět ty
zlaté republikánské časy.
Přece co Pokrok předpovídal se
pomalu splňuje, ale vzdor tomu je
u mnohých na štfu. Raději čtou
jiné tlachavé listy. Přeju Vám
veselé svátky a šťastný nový rok.
J. F. Tůma.

(ZASLÁNO.)

Beemer, Neb., 10. pros.

Čteným bývalým bratřím od Jed-
noty Č. S. P. S., těm, kterých
se to týče, co přestoupili k Z. Č.
B. J. Čtení pánové! Dostali
jsme začátkem května od velko-
řádu Nebraska upomínku, aby-
chom zapravili V. Ř. Neb. vydá-
ní a my jsme tak učinili a 5. pro-
sinec jsme platili zas, a sice pá-
nové za vás, co jste odstoupili od
naší jednoty, neb jste částku, na
vás připadající, odtekli zaplatit.
Znám vás, pánové, několik, že
by vás ta částka nepřivedla o váš
majetek a necháte si na sobě zále-
žet, a od nás chudáků si necháte
za sebe platit. Já myslím, že se
ještě pamatujete, když vám někte-
rý bratr nadělal dluhu a ufouk,
jak jste říkali: ten darebák, ten
ničema, co se na něj naplatíme a
vidíte, pánové, my též za vás mu-
síme platit. Nechci vás k těm
vrchním rovnat, ale to vás nekrá-
šlí.
Anton Dykast,

člen řádu Jaroslav, č. 38 Č. S. P. S.

Pánům úředníkům spolků.

Četní (obchodní) knihy, jako Led-
gers, Journals, denní knihy a jiné, od
75c. nahoru u Pokroku Západo.